

# 西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

总第 1332 期

国内统一连续出版物号:

CN54-0013

邮发代号:67-31

广告垂询:6323770

本期 8 版

15

2024 年 11 月

星期五

王君正在自治区人大常委会调研时强调

## 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽人大工作全局 深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度 的重要思想 努力推动新时代西藏人大工作高质量发展

本报拉萨讯(记者 刘文涛 张黎黎)12日上午,自治区党委书记王君正来到自治区人大常委会调研。强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽人大工作全局,深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,继承光荣传统,发扬优良作风,努力推动新时代西藏人大工作高质量发展,为建设社会主义现代化新西藏作出更大贡献。

严金海、赖蛟、龚会才参加。

王君正先后来到预算工作委员会、法制工作委员会、财政经济委员会,与工作人员亲切交流,详细了解工作开展情况,驻足观看自治区人大设立常委会 45 周年展板。强调,要提高预算监督水平,持续加大监督力度,充分调动专家学者参与立法的积极性,不断提升

立法质量。

在随后召开的座谈会上,王君正指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平总书记亲临西藏视察指导,多次作出重要指示批示,确立了新时代党的治藏方略,明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事,提出了长治久安和高质量发展的目标任务,为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。当前的西藏呈现出欣欣向荣的良好景象,成绩的取得根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,是全区各族群众团结奋斗的结果,也凝结着全区人大系统干部职工的智慧和汗水。王君正代表自治区党委向全区人大系统干部职工的辛勤付出表示感谢。

王君正强调,要提高政治站位,坚持以习近平新时代中国特色

社会主义思想统揽西藏人大工作全局,不断增强做好新时代人大工作的责任感使命感。深入学习领会习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全全过程人民民主制度体系,充分发挥职能作用,为全面建设社会主义现代化新西藏凝聚人心、汇集力量。自治区人大常委会领导班子要带头加强理论武装,带头加强业务学习,带头树立正确政绩观,带头执行民主集中制,带头改进作风、狠抓落实,带头以身作则、严于律己,推动西藏人大工作不断开创新局面。

要牢牢把握人大工作法定职责定位,大力践行全过程人民民

主,不断推动新时代人大工作高质量发展。

坚决维护宪法权威,把宪法作为加强和改进新时代人大工作的根本法律依据和最高法律规范,依法开展备案审查工作,严格实行宪法宣誓制度,加强宪法学习宣传教育。积极发展全过程人民民主,坚持以人民为中心,以保障和改善民生为重点,努力使每一项立法、每一个决定决议都体现和维护人民利益、反映人民意愿、增进人民福祉。提高地方立法质效,增强法治意识,遵循立法规律,突出立法重点,提高立法水平,聚焦西藏社会治理、民族团结、生态文明等领域,科学制定一批与依法治藏进程相匹配、与“四件大事”“四个创建”相适应,与人民群众期盼相呼应的地方性法规。

(下转第七版)

西藏自治区首批声像

资料类司法鉴定机构成立

本报拉萨讯(记者 王杰学)为贯彻落实党的二十届三中全会中“健全覆盖城乡的公共法律服务体系,深化司法鉴定管理体制改革”的要求,完善西藏自治区司法鉴定领域,近日,西藏自治区首批声像资料类司法鉴定机构——西藏中典司法鉴定所由西藏自治区司法厅批准设立。

据介绍,声像资料司法鉴定是指在诉讼活动中鉴定人运用物理学、语言学、信息科学与技术、同一认定理论等原理、方法和专门知识,对录音、图像、电子数据等涉及的专门性问题进行鉴别和判断并提供鉴定意见的活动。西藏中典司法鉴定所的成立,填补了西藏自治区在该司法鉴定领域的空白,完善了公共法律服务体系,能够为公安、法院、检察院等执法办案部门以及广大人民群众和社会各界提供电子数据、声音、图像等司法鉴定服务。

西藏中典司法鉴定所负责人罗九牧表示,该鉴定所目前具备完整的质量管理体系、拥有精良的专业设备、高素质的专业人员以及严谨的执业规范,今后将本着“科学、公正、责任”的理念,为社会提供“科学、准确、客观、规范”的声像资料类司法鉴定服务,积极打造西藏声像资料类司法鉴定机构样板。

■本报记者 王杰学  
定日县人民法院

“庭所”联动化解  
两起劳务纠纷

“法官同志,今年 7 月以来我在何某承建的某民房建筑工地上作木工,依约完成了全部工作任务。经结算,期间产生劳务工资 1.22 万元。房屋竣工交付后,何某迟迟未支付我的劳务工资。”王某说。“法官同志,今年 8 月周某雇我们到他承包的某民房装饰装修工地做涂料工,当时约定每天工资为 500 元。后期因质量和效率问题解除雇佣关系,但是雇佣期间产生的劳务工资一直未结算也未支付。”兰某和仁某说。

近日,日喀则市定日县人民法院珠峰人民法庭收到上述当事人诉求后,联合扎西宗乡边境派出所深入案涉工地施工现场了解案情、上门听取各方当事人意见,法官和警官“双官”在圆桌法庭以聊家常形式归纳争议焦点,坚持公平自愿原则提出调解方案,围绕法理、情理、事理耐心调解……最终,王某在调解现场拿到劳务工资 5,000 元,并就剩余劳务工资给付事宜达成调解;兰某和仁某当场分别拿到劳务工资 14,000 元和 16,000 元。这两起即将进入诉讼程序的矛盾纠纷得以化解。

“法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。”据定日县人民法院有关负责人介绍,今年以来,定日县人民法院珠峰人民法庭积极开展新时代“枫桥式人民法庭”创建工作,持续推进“庭所”联动,发挥司法职能融入社会治理,从源头上、本质上化解矛盾纠纷,以高质量的人民司法回应新时代人民群众对司法的新需求。



图为调解现场。 本报记者 王杰学 摄

## 违停不可取 “还路于民”在行动

拉萨交警开展违法停车专项整治行动

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为进一步规范辖区道路停车秩序,切实提高道路通行效率,努力打造“行车有序、停车规范、道路顺畅、群众满意”的道路交通环境,连日来,拉萨市公安局交警支队城西大队紧密结合辖区道路交通特点,采取分时段、高频次、全覆盖的管控措施,科学部署警力,对辖区内违法停车行为突出的区域实施高密度、高精度的巡逻整治。

行动期间,民警秉持“边宣传、边规范、边整治”的原则,督促广大驾驶员摒弃乱停乱放的陋习,引导广大交通参与者文明参与交通,共同营造文明、畅通的交通环境。

“平时,我们要将电动车有序停放在指定的停车区域内,这样道路通畅了,出行也方便了,感谢交警同志们的宣传引导与教育劝导相结合的工作方式,让自觉规范停车意识得到了进一步增强。”市民次仁拉姆说道。

针对北京中路等区域共享单车乱停乱放问题,民警积极对接共享单车管理及投放单位,沟通辖区共享单车的交通现状,督促企业加强对共享单车的后台管理



图为拉萨交警积极对接共享单车管理及投放单位,及时整治乱停乱放现象。 本报记者 鹿丽娟 摄

和日常维护,规范共享单车的停放与使用,切实落实交通安全主体责任。

同时,针对巡逻中发现的违停车辆,民警对车辆驾驶员进行面对面宣传教育,引导其将车辆

规范停放;对于驾驶员不在现场的车辆,进行拍照取证,同时发送电话和短信提醒;对未及时驶离的车辆,则开具违法停车告知单,形成严查严管的高压态势。

下一步,拉萨交警将持续开

展“还路于民”专项整治行动,对重点路段、重点时段、重点区域进行巡查管理,全力消除辖区道路交通安全隐患,为辖区群众创造一个安全畅通、文明有序的道路交通环境。